HOGSKOLAN
I SKOVDE

Institutionen for Handel och Foretagande

TENTAMEN

Kurs: Ekonomistyrning fér ingenjorer
Kurskod: FO240G Hoégskolepoidng for tentamen: 4 hp

Datum: 240927 Skrivtid: 14.30-18.30

Ansvarig liarare: Fredrik Lundell

Hjilpmedel/bilagor: Miniriknare (HIS)

X

Anvisningar: Ta nytt blad for varje ny fraiga

X

Skriv endast pa en sida av papperet.

Skriv namn och personnummer pa samtliga inlimnade blad.

X X

Numrera l6sbladen 16pande.

X

Anvind inte r6d penna.

Markera med kryss pé omslaget vilka uppgifter som ar 16sta.

X

Ovrigt: Visa pa ett tydligt sétt alla relevanta berdkningar i det som limnas in.

Betygsgrinser: Vil Godkidnd: = 75% av totala podngsumman
Godkand: > 50% av totala podngsumman
Underkéind: < 50% av totala podngsumman

Lycka till!

Antal sidor totalt: 7



Uppgift 1 (5 poing)

Utgé ifran ett verkligt eller fiktivt exempel och forklara:

a) Den roll som strategi och mal spelar inom ekonomistyrning. (3p)
b) Vad som menas med en framvéxande strategi. (2p)
Uppgift 2 (4 poing)

Ett foretag har i sin produktion att vilja mellan tre produkter, for vilka giller foljande férutsittningar per
st

A B C
Materialforbrukning (kg) 2 3 10
Manuell arbetstid (tim) 2 1.5 10
Forséljningspris (kr) 160 150 500
Rorliga kostnader (kr) 110 100 350

Vilken produkt dr 16nsammast pa kort sikt om:

a) Materialtillgdngen utgdr foretagets trdnga sektion? (1p)

b) Tillgéngen pé arbetskraft utgor foretagets trdnga sektion? (1p)
¢) Antalet sdlda enheter utgdr foretagets tranga sektion? (1p)

d) Forsiljningen i kronor utgodr foretagets trdnga sektion? (1p)

Uppgift 3 (5 poiéing)

Godisfabriken AB riknar med nedanstiende kostnader for det kommande aret:

Direkt material 800 000 kr
Direkt 16n 480 000 kr
Materialomkostnader 1 600 000 kr
Tillverkningsomkostnader 642 000 kr
Administrations- och forsdljningsomkostnader 880 500 kr

Vid tillverkning av deras populdra godis “Jittegelé” uppgar direkt material till 10 ki/kg och direkt 16n
uppgdr till 3 kr/kg som man tillverkar.

Beriikna lidgsta forsiljningspris per kg Jéttegelé enligt péliggsmetoden om ledningen kréver en
vinstmarginal pa 20 %.



Uppgift 4 (8 poing)

Megatron AB dverviger att gora en investering i en ny produktionsutrustning. Det finns tre olika alternativ

att vilja mellan, som kallas A, B och C, och féljande finansiella information om dessa:

A B C
Grundinvestering (kr) 3000 000 2500 000 2000 000
Inbetalning/ar (kr) 1250 000 1200 000 910 000
Utbetalning/ar (kv) 250 000 300 000 210 000
Restvirde (kr) 0 0 250 000
Ekonomisk livslingd 5 5 5
(dr)

a.) Vilket alternativ ska viljas om Pay-back anvédnds som metod? Ange ocksd en nackdel med att
anvinda Pay-back metoden i detta fall. (2p)

b.) Om vi antar att foretaget anvinder en kalkylrdnta pa 10 %, vilket alternativ ska véljas om
Nuvirdesmetoden anvands istéllet? (3p)

c.) Antag att ekonomiska livsldngden skulle vara 4 ar (A), 5 &r (B) och 6 4r (C). Hur skulle detta
paverka vilket beslut som borde fattas? (3p)

Uppgift 5 (8 poiing)

Balansrikning 1/1
Tillgangar Skulder & eget kapital
Inventarier 100 000
Lager 30 000 iEget kapital 70 000
Kundfordringar 3 000 Banklan 40 000
Kassa & bank 22 000  !Leverantorsskulder 45 000
Summa: 155000  {Summa: 155 000

Balansriikningen ovan giller ett litet handelsforetag, som séljer sockar och strumpor. Forvintad
forsiljning under nista Ar berdknas, utifrén erforderliga marknadsprognoser, uppgé till
135 000 tkr. I syfte att minska bundet kapital i kundfordringar, har man for avsikt att minska
kredittider till kunderna. I och med detta berdknas kundfordringarna minska med motsvarande
1000 tkr. Planerade inkdp av varor berdknas uppgé till 50 000 tkr. Lager av varor forvintas dka
med 5000 tkr. Enligt en dverenskommelse med leverantorerna av varor, kan kredittiden utokas,

4

vilket fér till foljd att leverantorsskulderna berdknas dka med 5 000 tkr.




Totala l6neutbetalningar, exklusive sociala avgifter pd 40 %, berdknas uppga till 1 000 tkr/mén.
Ovriga utgifter uppskattas till 5 000 tkr/man.

Under det kommande &ret planeras inga nyinvesteringar och ddrmed foreligger det inget behov av
att ta upp ndgra nya lan. Avskrivningar pé foretagets inventarier berdknas uppga till 20 000 tkr.
Totalt rdknar man med att amortera motsvarande 5 000 tkr under nésta ar, genomsnittlig rinta
uppgar till 5 %.

Uppritta baserat pd ovanstaende for det kommande éret:
a) Likviditetsbudget (3 poédng)

b) Resultatbudget (3podng)
¢) Balansbudget (2 poéng)
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